

УДК: 34.00.00

М. А. Милосердова,

студентка 1 курса группы 18-СПО-ПД-02

Академия маркетинга и социально-информационных технологий –

ИМСИТ (Краснодар)

под руководством: А.Н. Сотниковой,

кандидат географических наук, доцент

Академия маркетинга и социально-информационных технологий –

ИМСИТ (Краснодар)

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПОДРОСТКОВОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

Цель исследования статьи – анализ преступлений, совершённых подростками в Краснодарском крае, выявление причин и рассмотрения возможных эффективных мер её предупреждения.

Ключевые слова: преступление, социализация, профилактика, подросток.

Преступность – это правонарушение, совершение которого влечёт к лицу уголовной ответственности.

Одной из актуальных проблем современного общества является подростковая и детская преступность.

Существует метод классификации причин подростковой преступности, который делит их на несколько уровней.

Первый уровень – психологический (индивидуальный). Причиной преступного поведения на этом уровне является недостаточная социализация личности.

Второй уровень – социологический. На этом уровне рассматриваются недостатки общественной системы. Это социальные, экономические, политические и духовные явления, которые вызывают преступность.

Третий уровень – философский. Изучаются причины негативных явлений в обществе в целом.

Существует тенденция омоложения преступности в разных её проявлениях. Многие учёные-юристы посвящают свои труды изучению причин и условий

совершения преступлений подростками. В.В.Кухарук считает, что «причины и условия преступности несовершеннолетних, как и преступности в целом, носят социально-обусловленный характер. Они, прежде всего, зависят от конкретных исторических условий жизни общества, от способов решения основных противоречий».

С физиологической точки зрения подростковый период характеризуется серьёзными физическими изменениями. Меняется моторика, объём, вес головного мозга. Процессы возбуждения нервных центров преобладают над процессами торможения. Поэтому проявляется неуравновешенность в чувствах, мыслях, поступках.

Личность трудного подростка, как правило, характеризуется низким уровнем социализации и отражает проблемы и недостатки в трёх основных сферах его воспитания: в семье, в школе и на производстве. С другой стороны, на личность трудного подростка большое влияние оказывает особая сфера – улица, двор, уличные группы с отрицательной направленностью – его досуг.

Большинство преступлений, совершённых подростками, связано с недостаточным надзором за детьми родителями, ведущими асоциальный образ жизни, зачастую злоупотребляющих спиртными напитками. Чаще всего на преступления идут подростки и дети, чтобы доказать свою самостоятельность или по примеру своих родителей, друзей или в алкогольном либо наркотическом опьянении. Но ещё важно отметить, что преступления совершаются не только подростками из асоциальных семей или сиротами, но и несовершеннолетними, которые имеют благополучные семьи, они совершают преступления ради развлечения, спора, у них присутствует ощущение вседозволенности, чувство безнаказанности. Поэтому социальный статус, не всегда играет главную роль.

Согласно статистике несовершеннолетних, совершивших преступления, подростки мужского пола составляют примерно 90%, девушки – около 9%. В последние годы наблюдается расширение круга и количества преступлений, которые совершают девочки-подростки и девушки. Это не случайно, как не случайно и то, что увеличилось число подростков женского пола, которые занимаются проституцией, пьянствуют, ведут аморальный образ жизни, неизбежным следствием чего является преступное поведение.

Изучение статистики по делам несовершеннолетних, совершивших преступления по месту жительства, показывает, что доля городских жителей

среди них составляет 75%, а сельской местности – 25%. Указанные различия зависят от социально-экономических условий, а также от традиций и обычаев, исторически сложившихся в деревне и в городе.

Краснодарский край – третий в рейтинге самых криминальных районов России. Власти края обеспокоены состоянием преступности среди подростков. Показатели подростковой преступности с каждым годом возрастают. В прошлом году детьми было совершено полторы тысячи противозаконных деяний, что на 5% больше, чем ранее.

По данным независимых экспертов, в России детьми и подростками ежегодно совершается более 150 тысяч преступлений, что составляет 8-10%. При этом около 40% всех преступлений относят к категории тяжких и особо тяжких.

Как свидетельствует анализ следственной и судебной практики в последние годы несовершеннолетними чаще всего совершают кражи, грабежи, а так же наносят друг другу или взрослым тяжкие телесные повреждения.

В Краснодарском крае несовершеннолетние совершают 3-4 преступления в день.

26 марта 2017 года была проведена операция «Подросток». Благодаря ей в крае снизился процент преступлений среди подростков на 3,2%.

По мнению вице-губернатора, чтобы работа приносила реальный результат, в первую очередь, внимание нужно уделять подросткам, которые уже стоят на учёте в органах профилактики, а также тем, которые отчислены по тем или иным причинам из учебных заведений. Недопустимо, чтобы дети были предоставлены сами себе, важно отслеживать занятость таких подростков.

Значит, чем больше несовершеннолетних становится на путь преступлений, тем больше опасность эскалации преступности, т. е. самопорождения, саморазвития по присущим ей законам. Известно, что истоки формирования криминогенных и криминальных групп несовершеннолетних находятся в семейном неблагополучии подростков, их неудовлетворительном положении в первичном учебном коллективе (классе, учебной группе), в нарушении принципа социальной справедливости в отношении отдельных учащихся. Всё это они стремятся компенсировать свободной на «улицах» в среде таких же отвергнутых и непонятых.

Именно потребность в общении (у подростков она особенно обострена), потребность в самоутверждении, в реализации своих возможностей и способностей, в признании окружающих, поиск психологической и физической защиты от необоснованных притязаний окружающих, заставляет их объединяться в группы.

С момента вступления закона №15.39 от августа 2008 года на Кубани процент преступлений, совершённых подростками снизился на 54%. Несмотря на спад преступности, нужно продолжать работу по её профилактике. Министр образования науки и молодёжной политики края Татьяна Синюгина отметила, что одно из действенных мер профилактики является занятость несовершеннолетних.

Она обратила внимание руководства муниципалитетов на важность правильной организации досуговых мероприятий для детей и подростков, в том числе в организациях дополнительного образования, а так же с использованием объектов дворового спорта.

Преступность несовершеннолетних, несмотря на уменьшение количества преступлений, по-прежнему является серьёзной проблемой российского государства. Это обуславливает совершенствование имеющихся и поиск новых мер предупреждения преступлений. При этом необходимым условием эффективной профилактики работы является её систематичность, поскольку разовыми мероприятиями позитивных результатов в этой сфере достичь невозможно.

Литература.

1. Буянов М. И. «Ребенок из неблагополучной семьи». М. Просвещение, 2000
2. Домова А. И. «Социально-психологические аспекты преступности несовершеннолетних». М. Юридическая литература, 2000
3. Игошев К. Е. Психология преступных проявлений среди молодежи. М, 2000
4. Криминологические проблемы профилактики правонарушений молодежи. Киев. 2001
5. Интернет-источники:
 - 1) <https://www.krasnodarmedia.su/news/577915/?from=76>
 - 2) <http://refeteka.ru/r-161101/html>